

带着情怀而来 充满信心前行

——余杭美丽乡村新聘职业经理人采访侧记

□本报记者 李军

备受各界关注的杭州余杭农村职业经理人招聘尘埃落定。目前,8位聘用者已全部上任,开启了农村“CEO”生涯。日前,记者来到杭州市余杭区,采访了部分经理人。

“10月12日,我正式入职杭州山慢文化旅游发展有限公司,成为鸬鸟镇山沟沟村的职业经理人,心情很是振奋!”张跃千告诉记者,一个多星期来,她一直在村“两委”指导下,走村入户了解民情民意,熟悉村庄情况。

张跃千出生于1989年,此前在北京、深圳等地从事过媒体运营、旅游销售等工作。在她看来,山沟沟村旅游资源丰富,未来发展很有潜力,现状是没有运营团队,农文旅融合不够,特色民宿也不多。“未来3到6个月内,我计划逐步制定旅游发展方案,进一步打响旅游知名度。”她信心满满地表示,一定会只争朝夕,撸起袖子加油干,绝不辜负村民们的信任。

和张跃千一样“闯关”成功的刘晶,也已于同日成为百丈镇半山村的职业经理人。1994年出生的她,毕业于河南大学旅游管理专业,接触过旅游行业,对传统景

区的经营模式比较了解。

旅游业基础较好的半山村,2018年成为“省3A级景区村庄”,目前正在积极创建区级“农文旅融合发展示范村”和“1510美丽乡村示范村”。

“半山村的旅游项目引进,不能赶潮流,赶时髦,而是要结合本村实际,看准时机。”刘晶认为,目前村里能吸引游客留下来的旅游项目尚不多,她正积极和一些客商洽谈,希望引进一些更有亮点的项目,把更多游客留下来,带动村庄发展、村民致富。

今年余杭的农村职业经理人招聘,报考最火爆的当属塘栖村。最终,来自海宁市的王凌娟,在114位报名者中脱颖而出。

“塘栖村地理位置优越、交通方便,产业也有基础,有1100亩枇杷采摘园。去年,村级集体经营性收入达700多万元,村民人均可支配收入达46044元,发展的底气很足。”王凌娟说,塘栖村未来如何走出一条更具特色的振兴路,是她上任后一直在思考的“心头大事”。她将致力于深入挖掘文化内涵,打造本村的标志性“IP”,带动村庄发展更上一层楼。“希望早点上手,干出一番事业。”

记者在采访中发现,这些应聘者都年富力强劲,对各自的村庄发展充满信心。眼下,他们正悉心谋划着村庄发展的突破路径。“做一个农村职业经理人,情怀很重要。尽管前进的道路不会平坦,但我始终看好农村发展的潜能,也有扎根乡村的决心,相信乡村的未来会更美好。”刘晶的话,代表了这些经理人的心声。

为下好“人才棋”,走好振兴路,余杭区去年开始公开招聘农村职业经理人。当年招聘了3位职业经理人,至目前尚1人在岗,2人已经离职。今年招聘,在总结经验的基础上加大了力度和规模,基本年薪从15万元提至18万元,其中径山村、塘栖村还开出了最高百万元的绩效奖金。

据了解,今年的招聘,共吸引了浙、京、沪、粤、苏、鲁等地的应聘者报名,最终定聘8人,其中6人为“80后”,2人是“90后”,都具有比较丰富的文旅项目策划运营经历。今年底前,该区农业农村局将细化日常管理考核,强化激励措施和服务保障,让这些农村职业经理人能留在乡村、干出业绩,真正为当地的乡村振兴注入澎湃活力。

嘉善为7万农户无感授信100亿元 实现农户授信和行政村授信全覆盖

□本报记者 李松

本报讯 嘉善县全面推进农户小额普惠贷款授信工作,为高水平全面建成小康社会注入金融活水。经3个月努力,近日该县全面完成9个镇(街道)118个行政村的信息采集和无感授信,授信农户7.08万户,授信金额100.54亿元(户均14.21万元),其中为2740户低收入农户授信2.74亿元,实现农户授信和行政村授信全覆盖。

该县按照“信息采集、无感授信、

有感反馈、按需增额、便捷授信”的操作流程,依托农户村集体股权等数据平台,通过丰收互联手机APP,实施标准化信息采集和建立初评授信数据模型,对无负面信息的农户给予无差别基础授信额度10万元,对有荣誉、信用较好的农户增加基础额度最高至20万元,确保精准授信、动态监测,不漏一户。同时,借助丰收互联线上渠道,实现农户信息采集、授信、签约、用款等流程全部网上办理,并提供多渠道的“增信入口”,实现了农户授信、授信、增信“一次不用跑”。

20余所高校成立省新农科教育联盟

本报讯 日前,省新农科建设推进会在安吉县余村举行。会上,浙江农林大学等20余所高校共同发起成立浙江省新农科教育联盟,携手推进新农科建设,培育卓越农林人才。

与会代表围绕“推进新农科建设,培育卓越农林人才”主题展开热烈讨论和交流。联盟成员共同倡议,团结一致、携手同行,共同创造浙江新农科建设美好的未来,努力

在浙江省“重要窗口”建设中展现担当、彰显作为。

联盟将根据习近平总书记回信精神和新农科建设“三部曲”的部署,本着“共建共享、平等互利、融合创新、合作共赢”原则,深化成员单位之间的合作交流,实现优势互补互促、资源共建共享,培养出更多强农兴农、全面发展的时代新农人,推进我省新农科建设持续做实做深做强。 陈胜伟

宁波首个粮食文化陈列馆开馆

本报讯 宁波市首个粮食行业馆——宁波粮食文化陈列馆,日前在该市鄞州区姜山镇开馆,并被列为省级粮食安全宣传教育基地。

陈列馆馆址为姜山镇的一个老粮站。该粮站始建于1924年,最早为清末民初上海滩有名的“宁波帮”人物陈馨裁居住的小洋楼(人称“白鹤楼”)。新中国成立后,“白鹤楼”被征收改作粮站使用。历时3年建成的这个陈列

馆,分“稻作农业、粮油收购、仓储运输、粮食加工、粮油供应、粮食科教、新时代粮食”七大板块,共有与粮食农作等相关的藏品200余件。

宁波市发改(粮食)部门负责人表示,希望通过设立粮食文化陈列馆,打造全市粮食行业文化,搭建粮食安全宣传教育平台,引导各界开阔视野,识粮知粮,自觉养成“爱粮节粮、杜绝浪费”的好习惯。 张文胜

三门举办第七届网络青蟹节

本报讯 “云”赋“三农”,“蟹”逅未来。10月21日,第七届三门·中国网络青蟹节启动。青蟹节将持续至10月底,各地网民可通过淘宝吃货、淘宝直播等渠道购买优质三门青蟹。

三门是“中国青蟹之乡”,全国最大的青蟹养殖基地。2019年,该县共有青蟹养殖面积8.8万多亩,专业合作社260多家,从业人员10万多人,总产量1.28万吨,总产值6亿

多元,与青蟹相关养殖产业产值近23亿元。自2014年以来,该县积极探索“互联网+品牌”营销模式,每年举办网络青蟹节。

三门县商务局副局长林建杰表示,在网络青蟹节的带动下,电商正成为三门农民增收致富的幸福渠道。该县已连续4年跻身全国电商百强县,还被列入了国家电商进农村示范县和全国“互联网+”农产品出村进城试点县创建名单。朱曙光



关爱抗美援朝老兵

10月20日,长兴县水口乡徽州庄村组织乡贤、志愿者、乡村医生等,走进抗美援朝老兵、90高龄的陈友根(左一)家里,给他做健康体检,并送上生活用品,提前陪老兵过一个情意浓浓的重阳节。 王洁涵 摄

台州推出精准扶贫“新九条”

为低收入农户精准减支增收

□本报记者 李松

本报讯 近日,台州市出台了《关于进一步促进低收入农户高水平全面小康的若干意见》。《意见》围绕低保、低边对象进退条件认定、低收入农户家庭收入认定和补差、提高低收入农户住房安全保障水平等9个方面,推出了“提标、降槛、扩面”等精准扶贫新政。

根据《意见》,在福利企业

工作的残疾人和公益性岗位工作人员的工资性收入,低于当地最低工资标准的部分不计入家庭收入;对义务教育阶段低收入农户家庭子女,将“营养餐”的资助标准提高至不低于省定标准的1.3倍;提高低收入农户家庭成员的门诊医疗费用救助标准;通过新建、盘活等方式建设“周转房”,为住房困难的低收入农户提供安全住所……《意见》突出“抓落实、高

水平、创特色”导向,同时推广“周转房”“扶贫救助基金”等有效做法,形成长效机制,实现“减轻低收入农户家庭负担、提高低收入农户保障性收入”目标。

台州市扶贫办相关负责人介绍,为保障《意见》有效实施,预测市级财政共将投入5000余万元,各县(市、区)除投入“周转房”建设所需2.16亿元外,每年还将投入1.24亿元。



秀旗袍,迎重阳。日前,武义县近200位旗袍爱好者,在该县柳城畲族镇梁家山村绕村走秀,与村民一起喜迎重阳节。 张建成 摄